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A m u n k ások  városa  — O roszlány

A  húsz esztendeje várossá vált Oroszlányt úgy 
tartjuk számon, m int szénre épült települést. Való­
ban, a város születését és létét a föld m élyének kin­
cse, a szén határozta meg. A  város m ásodik nagy gaz­
dasági bázisa, a hőerőmű sem term elne áramot az 
Oroszlányi Szénbányák aknáiból felszínre hozott évi 
2,5 millió tonna szén nélkül.

Ma már azonban egyre több jel és tény mutatja, 
hogy a 20 éves és 20 ezer lakosú városban ú j ipar­
ágak is meghonosodnak, s az egyoldalú nehézipari 
struktúra  lassan, de fokozatosan átalakul. A z ország 
egyik legkorszerűbben termelő bányavállalata még 
m integy  7 ezer em bert foglalkoztat — de már vannak  
könnyűipari üzem ei a városnak, és a szolgáltató ipar­
ban, a kereskedelemben is egyre többen dolgoznak. 
A  tizenegyezer foglalkoztatottból m integy 8 ezer a 
m unkás  — Oroszlány ma már a m unkások városa. . .
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Ahonnan messzire látni...

A fények forrásánál
A 20 m egaw att áram ot te r­

melő Oroszlányi Hőerőmű a 
város iparának egyik nagy fel­
legvára. Hatszázan dolgoznak 
it t  — és a m unka elsősorban 
a gépek irányítását jelenti.

cser telefonon közli az esetle­
ges változásokat, utasításokat. 
Az erőműben dolgozók m ár a 
jövő munkásai.

Varga Ede, a kazángépészek 
üzemvezetője sorolja is, hogy a

I tt csak

A generátorok hatalm as 
csarnokában nem  is lá tn i em ­
bereket. A munkások, techni­
kusok a vezérlő terem ben fi­
gyelik a  műszereket — ellen­
őrzik a program nak megfelelő 
értékeket. Az irányító diszpé-

22 tagú Kandó Kálmán szocia­
lista brigádból mennyien ta ­
nulnak. M ert itt — a „fények 
forrásánál” — m ár nem fizi­
kai, hanem  elsősorban szelle­
mi igénybevételt jelent a m un­
ka.

Az oroszlányi pártbizottság 
és a tanács épülete a város 
szívében emelkedik. Innen 
messzire látn i — jelképes ér­
telem ben is. A városi pártb i­
zottság titkára hivatali szobá­
jának ablakából az új város­
részre látni — de a „hivatali 
székből" sokkal messzebbre 
kell te k in te n i. . .

A pártbizottság titkára, 
K alm ár István, soha nem te­
kintette ezt a helyet „hivatal­
nak”. Bányászként kezdte itt, 
Oroszlányban lassan 20 eszten­
deje. és nem kis büszkeséggel 
m ondja: — Most is mindig 
meghívnak a XVII-es aknai­
ak a szocialista brigád ren­
dezvényeire.

— Igyekszem a bányászok, 
a munkások szemével nézni a 
város ügyeit, gondjait. S ez 
m ár csak azért sem nehéz, 
m ert közülük való vagyok, bá­
nyász, m unkás vagyok magam 
is. Könnyen szót értünk egy­
mással . . .  S aztán be is jön­
nek, ha valami baj van, ha 
valam it n,agyon meg akarnak 
mondani.

A pártbizottság titkára jól 
tudja, hogy a bányászközös­
ség indította el azon az úton, 
amely a fontos közéleti meg- 

ízatáshoz vezetett. Két évti­
zede kezdte az ifjúsági moz­
galomban, 1957 után  az akna 
K lSZ-titkára lett. Dolgozott a 
nevezetes Teitinger-brigádban, 
a szocialista ifjúsági elővájási 
brigádban, majd pártbizottsá­
gi, politikai m unkatárs, 1965- 
től pedig a bányász pártb izott­
ság titkára  lett. Aztán a váro­
si pártbizottság titkárává vá­
lasztották.

Csak látszólag „személyes” 
kérdések ezek — nagyon is 
fontosak, a lényegre világító- 
ak, s egyúttal jelzik, hogy a 
bányászvárosban valóban a 
bányászok, a munkások néző­
pontjából szemlélik a világot.

Persze az átlagosnál jóval 
messzebbre kell lá tn i . . .

— A városi pártbizottság és 
a tanács — társadalm i aktí­
vák közreműködésével — a 
m últ évben tudományos igé­
nyű tanulm ányt készített a vá­
ros munkaerőhelyzetéről, a 
foglalkoztatás jelenlegi gond­
jairól, a jövő tennivalóiról. Az 
oroszlányi szénmedence még 
jóval több m int 50 millió ton­
na szénvagyonnal rendelkezik, 
és ez azt jelenti, hogy az ez­
redfordulóig a bánya megél­
hetést biztosít az itt élő em ­
berek jó részének. Ennek el­
lenére a jelenlegi egysíkúsá­
got fel kell oldani. A város­
ban m ár 4800 korszerű lakás 
épült — s ennek megfelelő 
szolgáltató és kereskedelmi 
egységek, egészségügyi intéz­
mények állnak rendelkezésre. 
Ma m ár lakóváros lett Orosz­
lány. S ennek csak örülhetünk. 
Ez azonban azt is jelzi, köny- 
nyűipart kell terem teni a vá­
rosban. Ez lesz a jövő évek, 
évtizedek egyik legfontosabb 
helvi feladata.

A z u tánpótlás
A  312. számú Szakmunkás- 

képző Intézet a domb tetejére 
épült — valóságos fellegvár. A 
hatalm as épülettöm bben au­
dio-vizuális oktatóeszközökkel 
— írásvetítővel, dia- és íilm-

fémszerkezeti lakatos, m ű­
anyagfeldolgozó szakmában 
képeznek fiatalokat.

Kovács Pál. a szakmunkás- 
képző igazgatója szívesen és 
egy kis büszkeséggel m utatja

gyalugépek sorakoznak itt. Az 
első évben a tanulók az inté­
zeti m űhelyekben készülnek 
fel a szakm ára — m inden fel­
tételt biztosítani tudtak  eh­
hez itt: Csak a másod évben, 
kerülnek ki az üzemekhez a 
diákok.

Bizony egy ilyen kitűnően 
felszerelt szakmunkásképző 
elkelne akár a megyeszékhe­
lyen is.

Az egyik tanm űhelyben ép­
pen elsősök „reszelnek” — 
egyelőre csak ism erkednek a 
gépekkel, a  szerszámokkal. A 
harm adévesek azonban m ár 
bonyolult m űszereket szerel­
nek össze. M ert „term el is” a 
szakmunkásképző. Most ép­
pen nyom ásm érőket "gyártanak 
— megrendelésre.

A K ertalján  bontják a régi kis 
házakat és a  magasba em el­
kednek a modern ú j épületek

sok a törzsgárdatag — s köz­
tük jelentős azoknak a szá­
ma, akik m ár huszonöt éve itt 
ta láltak  m unkát. Slezák Lász­
ló művezető m ár akkor t  itt 
dolgozott, am ikor a piactér 
környékén a7 első emeletes h á­
zakat építették — és ennek 
több m in t 25 esztendeje. A má-

\  XVII-es Oroszlány legré-
'  gibb aknái közé tartozik 

— m ár a felszabadulás előtt 
szenet adott. Hőskora a város 
születésének időszakára esik, 
és m ert m ár három évtizede 
ontja a  szenet, lassan elfogy 
itt a föld fekete kincse, né­
hány év, és nem ad szenet az 
öreg akna.

Akik itt dolgoznak — több­
ségükben régi bányászok, sze­
retik a XVII-esf — pedig ne­
héz a munka. A nagy „szén- 
kom bájnokat” nem lehet 
„harcba vetni” — nagyobb 
szerepe van itt az em ber fizi­
kai erejének, m int másutt, a 
korszerűbb művelésre alkal­
mas bányaüzemekben.

Több nemzedék dolgozik 
együtt — és nagyon soknak 
bányász volt m ár az apja, 
nagyapja is. (Mert három  bá­
nyavidékről kerültek ide ' az 
em berek: Brennbergbányá-
ról, Erdélyből és Tatabányá­
ról.)

Centár Jánosnak három 
testvére is bányász lett. Tata­
bányáról költözött ide 4 . csa­

lád még a 40-es években — s 
gyökeret eresztettek itt. Cen­
tá r  János a XVII-esen kezdte 
tizennyolc évvel ezelőtt — s 
nem Is változtatott m unkahe­
lyet.

— Pedig itt meg kell fogni 
a lapátot is. Kézi jövesztésű 
m unkahelyen dolgozunk, ki­
veszi ez az em ber erejét. Ami­
kor 1972-ben megszereztük az 
Iparág* Kiváló Brigádja címet 
vízben, gumicsizmában, igen 
nehéz körülm ények között 
dolgoztunk — mégis sikerült. 
A m últ évben is 100.2 száza­
lékot vállaltunk és 110 száza­
lék lett belőle. 13 ezer 644 
csille szénnel adtunk többet 
a tervezettnél. S m ert szocia­
lista brigádban dolgozunk — 
egyéb vállalásaink is vannak. 
Hatan például technikum ban, 
többen a vájáriskolában képe­
zik tovább magukat, hárm an 
az általános iskolát fejezik 
be. Jó  néhányan a m unkásőr­
ségben teljesítünk szolgála­
tot — és vállaltuk az orosz­
lányi nevelőotthonban élő 
gyerekek patronálását is. 
M ert jó kollektíva a . mienk...

Az építők
Az építők szerepe nem  kis

jelentőségű egy új város éle­
tében. Huszonöt évvel ezelőtt, 
a  mai város helyén kukorica- 
szárat lengetett a  szél — s az­
óta több m int négy és fél ezer 
korszerű lakás épült — és ez 
az oroszlányi építőm unkásokat 
dicséri.

A KOMÉP oroszlányi építés­
vezetőségének dolgozói közül

sík művezető, Buzer Ferenc is 
hasonlóan régi városépítő. 1951 
óta építi a bányatelepülés há­
zait Szabó István József, aid 
most az épületszerelők m unká­
já t irányítja és Túri Mihály is, 
az egyik kőm űvesbrigád veze­
tője.

Bégen az építömunkások je ­
lentős része szállón lakott — 
m a m ár legtöbben letelepedtek 
itt, vagy a környéken. Sokan 
közülük sa já t házat építettek, 
és néhányan m ár a legújabb, 
a Dózsa György úti lakótelepen 
élnek távfűtéses, kényelmes la­
kásban. S most m ár a város 
Kecskéd felé eső határában, a 
K ertalján  építik a házakat.

Az építési technológia is a la ­
posan átalakult. A Szabó bri­
gád sem a hagyományos kő­
m űvesm unkát végzi m ár — a 
falelem eket szerelik össze, s  így 
gyorsan megy a munka. 1973- 
ban 4 — egyenként negyven­
két lakásos — épületet szerelt a 
brigád.

— Mindig szám íthatnak ránk
— m ondja a brigádvezető he­
lyettese, Schmidhoffer Lajos.
— Szeretjük, am it csinálunk, s 
szeretjük ezt a várost. A m a­
gunkénak érezzük, m ert m a­
gunknak is építjük. Én például 
nemrég költöztem egy szép, 
tágas, háromszobás la k ásb a .

A tanműhelyben

vetítővel — felszerelt tantér- be a „fellegvárat.” Különösen 
mek, tanm űhelyek szolgálják a  nagyszerűen berendezett, 
a korszerű oktatást. A legfelső korszerű gépekkel felszerelt 
em eleten a kollégium kapott tanműhelybe^, időzünk el so-
helyet.

Húsz esztendeje, az 1953/54- 
es tanévben vájártanulók 
kezdték meg a felkészülést az 
új intézményben. Tíz év m úl­
va a vájár szakma m ellett 
vasipari szakm ákat is oktatni 
kezdtek itt. Ma m ár pedig ki­
zárólag vasipari képzés folyik 
az intézet falai között. Mecha­
nikai műszerész, szerszámké­
szítő, gépi forgácsoló, gépsze­
relő, villanyszerelő, vas- és

káig. Esztergagépek, m aró- és

— A két évtized a la tt m int­
egy 3 ezer szakmunkás vég­
zett az intézetben — készít 
egy kis „m érleget” az igaz­
gató. — Sok jó m unkás neve­
lődött fel nálunk. Akadnak 
köztük szép számm al olyanok 
is. aki azóta az állam i, a  po­
litikai életben töltenek be 
fontos szerepet — m ert az in­
tézet jó mozgalmi iskolát is 
jelent a fiatalok szám ára . . .

B á n y á s z d i n a s z t i á k

A cipőgyárban
A város gazdasági életében 

fontos szerepe van a Duna 
Cipőgyár oroszlányi telepének. 
Az egykori aknaépületekben 
cipőgyártásra rendezkedtek 
be, és az üzem term elése 1967. 
óta igen jelentősen megnöve­
kedett. Az induláskor csak tű- 
zöde működött — 1970-ben 
létrehozták a szabászatot is 
— 1972 októberében megkezd­

és ma m ár 472-en dolgoznak 
itt — kilencven százalékuk nő.

Nagyon sok oroszlányi há­
ziasszony itt vált önálló ke­
resővé — dolgozó nővé — és 
nagyon sokan itt  szereztek 
m agasabb szakmai képzettsé­
get i s . . .

A fejlődés lehetőségeit az 
üzem vezetője, Kosa György 
így foglalja össze: — A telep

Centár János a  nevezetes 
Teitinger-brigád tagja, s mi 
több: rokoni kötelékek is fű­
zik a brigádvezetőhöz — a 
lányát vette feleségül. ..

Teitinger Károly nevéhez 
és brigádjához sok m unkasi- 
k.*r fűződik. Brennbergbányá- 
ból kerü lt ide a család 25 
esztendeje. Teitinger Károly 
1952-ben sztahanovista lett. s 
m egkapta a M agyar Népköz- 
társasági Érdem rendet is. A 
sok kitüntetése közül a leg­
rangosabb : 1969-ben vehette 
á t a Munka Érdemrend arany 
fokozatát.

S még egy „rekord” fűző­
dik a nevéhez: a szénfal mel­
lől m esv nvucdíiha m  idén.

Az „alja” üzemrész, ahol cipőket gyártanak

1U  arad azonban Teitinger a 
XVII-es aknán. Az 

„öreg” fia, ifjú Teitinger K á­
roly is bányász — a brigád­
ban dolgozik. S ez m ár azért 

is érdekes, m ert sajnos, egyre 
kevesebb olyan fiatal van 
Oroszlányban, aki az apja 
nyomdokain halad. Van tehát 
aki átveszi a „stafétabotot” 
folytatja a  hagyom ányokat. . .

te m unkáját az úgynevezett 
„alja” üzemrész, és ma már 
kész cipőket is készítenek.

1968-ban 627 ezer pár felső­
r é s z t  készítettek, 1973-ban 717 
'e z e r  pár felsőrészt és 173 ezer 
pár kész cipőt gyártott az 
oroszlányi telep kollektívája. 
A cipők jó része szovjet és 
lengyel exportra került.

Közben új üzemcsarnokkal, 
rak tá rra l bőv-ült, a  telephely.

dolgozóinak számát kétszere­
sére tudnánk növelni, ha vol­
na elég je len tkező . . .  — Vár­
juk a fiatalokat, s a szakmai 
továbbképzésre, a  tanulásra is 
lehetőséget nyújtunk.

Szöveg. Gombkötő Gábor
Fotó: Cs. Nagy Lajos


